
 
3ª Aula Prática – LCE 602 – ESTATÍSTICA EXPERIMENTAL – 2015 

DELINEAMENTO INTEIRAMENTE CASUALIZADO 
 
Testes para comparações entre médias. Considere os dados de produção de milho apresentados na 2ª 
aula prática. Vamos utilizar diferentes métodos de comparações entre as médias utilizando o R e o SAS. 
 
AULA NO R  
# Entrada dos dados para análise 
############################### 
rm( list =ls ( all =TRUE)) 
dados=read.csv2( "aula2.csv" ) 
summary(dados) 
attach (dados) 
modelo= aov (y ~ trat) 
# Análise de variância 
anova (modelo) 
# Testes de comparações de médias 
######################################## 
# Usando as funçoes da biblioteca 
# 'ExpDes.pt' 
library (ExpDes.pt) 
dic(trat, y, mcomp = "tukey" , sigT = 0.05,  
     sigF = 0.05) 
dic(trat, y, mcomp = "tukey" , sigT = 0.01,  
     sigF = 0.01) 
dic(trat, y, mcomp = "duncan" , sigT = 0.05,  
     sigF = 0.05) 

dic(trat, y, mcomp = "duncan" , sigT = 0.01,  
     sigF = 0.01) 
# Usando as funções da biblioteca 
# 'multcomp' 
library (multcomp) 
# Teste de Tukey  
summary(glht(modelo, linfct = mcp(trat =  
                                    "Tukey" ))) 
# Teste de Dunnett bilateral supondo que 
# o tratamento D é o de referência 
summary(glht(modelo,linfct = mcp(trat =  
         c( "A-D == 0" , "B-D == 0" , "C-D == 0" )))) 
# Testando contrastes entre médias 
summary(glht(modelo, linfct = mcp(trat =  
                      c( "A + B - C - D == 0" )))) 
summary(glht(modelo, linfct = mcp(trat =  
                      c( "A - B == 0" )))) 
summary(glht(modelo, linfct = mcp(trat =  
                      c( "C - D == 0" )))) 

 
 
Aula no SAS 
ODS HTML; 
*ODS RTF;  
DATA milho; 
INPUT trat$ prod @@; 
DATALINES; 
A 25 A 26 A 20 A 23 A 21  
B 31 B 25 B 28 B 27 B 24  
C 22 C 26 C 28 C 25 C 29  
D 33 D 29 D 31 D 34 D 28 
; 
PROC GLM DATA=milho; 
CLASS trat; 
MODEL prod = trat/ SS3; 
* Teste de Tukey;  
MEANS trat/ TUKEY; 
MEANS trat/ TUKEY ALPHA=0.01; 
* Teste de Duncan;  
MEANS trat/ DUNCAN; 
MEANS trat/ DUNCAN ALPHA=0.01; 
* Teste de Dunnett bilateral;  
MEANS trat/ DUNNETT( 'D' ); 
LSMEANS trat/ ADJUST=DUNNETT  
pdiff =control( 'D' ); 
 
 
 
 
 
 

* Testes F e t para contrastes;  
CONTRAST 'A_B vs C_D'  trat 1  1 - 1 - 1;  
CONTRAST 'A vs B'   trat 1 - 1  0  0; 
CONTRAST 'C vs D'   trat 0  0  1 - 1; 
ESTIMATE 'A_B vs C_D'  trat 1  1 - 1 - 1;  
ESTIMATE 'A vs B'   trat 1 - 1  0  0; 
ESTIMATE 'C vs D'   trat 0  0  1 - 1; 
RUN; 
*ODS RTF CLOSE;  
ODS HTML CLOSE;  
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Exercício 3 – Dados do Exercício 2 
 
Os dados apresentados na Tabela 1 são referentes ao volume de madeira por árvore de Eucaliptus 

camaldulensis, em m³10-4. São apresentados os dados de 5 variedades avaliadas em um delineamento 
inteiramente casualizado (DIC) com 6 repetições. 
 
                                                         Tabela 1: Volume de madeira por árvore em m³10-4, de 5 va- 
                                                         riedades de E. camaldulensis 

Variedade 
Repetições 

I II III IV V VI 
A 251 176 259 220 237 221 
B 75 101 81 142 112 88 
C 180 75 86 128 129 214 
D 206 230 236 245 195 177 
E 237 178 119 181 141 183 

 
Considere os dados apresentados na Tabela 1. 

(i) Compare as médias do volume de madeira por variedade utilizando o teste de Tukey. 
Conclua considerando o nível de significância de 5%. 

a) Considere que a Variedade “A” tenha sido recém lançada por um programa de melhoramento 
genético P1, as Variedades “B” e “C” sejam variedades consolidadas no mercado, com procedência 
P2 e as variedade “D” e “E”, também consolidadas no mercado, com procedência P3.  
(ii) A média da variedade “A” difere de quais médias? Qual teste poderia ser utilizado para 

responder tal pergunta? Conclua considerando o nível de significância de 5%. 
(iii) Crie um grupo de contrastes ortogonais de interesse prático e verifique sua significância. 

Conclua considerando o nível de significância de 5%. 
(iv) Para cada um dos testes, interprete os resultados. 


